

民政事务局局长出席立法会民政事务委员会特别会议发言全文（只有中文）

以下为民政事务局局长曾德成今日（十月十九日）出席立法会民政事务委员会特别会议的发言全文：

主席、各位议员：

行政长官上星期发表了施政报告，就报告里面提及民政事务的一些政策范畴，我们已向民政事务委员会提供了简介文件，今天我想在这里补充说明几点，并希望听取大家的意见。

文化艺术

施政报告表明特区政府决心推动文化及创意产业的发展。民政事务局会与商务及经济发展局紧密配合，落实有关工作，积极维护自由创作的环境，壮大香港的文化创意资源，以及开拓本地和外地的文化市场。

文化是创意的重要源泉。政府会继续投入资源促进文化发展，采取措施保护和弘扬传统文化，鼓励创作和吸纳当代新文化。在传统文化方面，我们很高兴「联合国教育、科学及文化组织」已将粤剧列为人类非物质文化遗产代表作。我们将支持更多推广和承传粤剧的工作，并且提供表演场地的配套。粤剧以外，我们上月又已向国家提出申请，建议将长洲太平清醮、大澳端午游涌、大坑舞火龙和香港潮人盂兰胜会列为第三批国家级非物质文化遗产，预计结果将于明年六月公布。

政府在来年会继续投放大量资源，支持本港主要表演艺术团体，也资助中小型艺团和新进艺术工作者，在丰富我们文化节目的基础上，发展优质品牌艺术节目。我们会进一步支持将香港艺术节等主题活动提升、发展，包括邀约高水平的国际表演者和委托本地艺术家创作新作品，以吸引本地、内地和海外更多观众的参与。

康乐及文化事务署会联同教育局，加强推动年青人参与文化艺术活动；透过新高中课程，将加强在学校推广艺术。我们也会提供更多实习机会，以培育艺术行政人员和策展人。

我们会与文化艺术界和小区组织合作，在全港各区普及文化艺术活动，培育和拓展观众群。另外，我们将制订在政府物业展出艺术品的计划，以及推行更多公共艺术活动，将艺术带进小区。

我们会继续鼓励及促进与内地及海外的文化艺术交流，发挥香港作为文化枢纽的作用，在交流促进多元文化的发展和激发创意。本月初我们在香港举行了第六届亚洲文化合作论坛，国家文化部部长蔡武博士，以及亚洲八个国家和地区的文化部长及高级官员一同赴会，在联席会议后，发表文化合作安排声明，承诺致力推行五个范畴的工作，包括：提供机会让所有人体验艺术，发挥个人的文化潜能；加倍重视文化对经济的推动作用，营造有利文化创意企业及产业发展的环境；继续支持本地及全球文化对话，尽力促进区内文化自由交流等。我们又邀请了内地多个省、市的文化领导前来参加了会议，就文化的承传与创新进行交流。本港多个文化艺术团和人士参加了公开论坛，围绕几个专题进行了讨论。近期我们也开始进一步推动与台湾方面的文化交流。

至于西九文化区，管理局目前的首要工作是拟备发展图则。西九文化区第一阶段的公众参与活动已于十月八日正式展开。我们举办了学生论坛及小组讨论，除了规划方面的意见外，管理局亦会收集公众对西九日后的节目及活动的期望，这些意见日后将可作为西九管理局管理层的参考，以策划明年于小区内举办的各项文化艺术活动。

体育发展

香港会在十二月举办 2009 东亚运动会，这是香港历来第一次举办的国际大型综合性运动会，无论对香港的体育发展，或作为盛事之都的地位，都非常重要。我在本月初已向民政事务委员会详细报告筹备工作的进展。在未来个多月我们会继续进行演练及测试赛，并加强宣传及推广活动，包括更多城市景观布置、学校火炬接力、记者会介绍各项安排等。我们有信心东亚运动会将会成功举行。我们会抓紧余下的时间，不断完善各项安排，我衷心期望所有香港人包括各位立法会议员与我一起，全情投入为我们的运动员打气，支持他们造出佳绩，「创造传奇一刻」。

政府近年增加了资源，投入支持体育运动的发展。我们会加强向市民宣传恒常参与体能活动的益处，鼓励地区与体育总会合作，并资助合适的体育团体增建体育设施及器材，在地区上推动体育发展。今年五月我们举办了第二届全港运动会。我们会适时开展第三届全港运动会的准备及推广工作，以吸引更多市民参与其事。

在精英体育方面，我们继续增拨资源，在各方面支持精英运动员，及重点发展个别体育项目，以提高运动员在国际比赛中获得奖牌的机会。我们亦会支持相关体育总会建立更有效率的运动员梯队培训系统，加强对具潜质青少年运动员的

培训。

作为香港精英体育训练和发展基地的香港体育学院，已获立法会拨款进行重新发展计划。有关工程正进行得如火如荼。待计划完成，香港体育学院可为精英运动员提供更优良的训练环境和设备。

为确保香港未来有合适的场地举办国际级的体育盛事，我们会积极筹划在启德兴建一个大型的多用途体育场馆，其间并会听取体育界中主要持份者及公众人士的意见。我们亦会继续推广「M」品牌制度及支持计划，协助获得体育总会支持的大型体育活动在香港持续发展。

青年发展

我们会继续与青年事务委员会紧密合作，推动青年发展的工作，发挥青年人的潜能，帮助他们建立正确的个人核心价值和推动他们的德育发展。我们将增加对制服团体的支持，透过制服团体的活动鼓励青少年建立积极向上的人生观。

反青少年吸毒小区计划

反青少年吸毒的工作刻不容缓。十八区民政事务处已开展反青少年吸毒小区计划，透过非政府机构接触边缘青少年及曾经吸毒的青少年，安排健康和正面的活动，让他们善用时间，并协助他们建立积极的人生观，远离毒品。

地方行政

由二〇〇八年新一届区议会开始，各项强化区议会角色及职能以及改善地区工作的措施已经在全港十八区全面推行。我们全力支持各区民政事务专员，处理影响民生的地区问题。与此同时，我们会继续加强与区议员的沟通，了解地区诉求，推行切合地区需要的政策及计划。

乡郊事务

乡议局一向以来是政府在新界事务上的重要合作伙伴。政府及乡议局就乡郊事务及其它与新界居民有关的议题一直保持紧密沟通及合作。

主席，我欢迎议员就民政事务局的工作计划提出意见。谢谢！

完

2009年10月19日(星期一)

香港时间18时24分